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नि�र्दे�शः�  - चत्वा�नि�
शःत्� (40) अङ्का�य प्रश्नाः�� र्देत्ताः�� त्�भ्य� निवा
शःनित् (20) अङ्का�य प्रश्नाः���म्� उत्ताः��नि� ले�ख��य�नि�।

1.     कोष्ठकात् समचुि�तम् उत्तरं चि�र्धाा�र्य� चि�खत- 5 x 1 = 5

(क)  सु!खर्दे!:खय": कत्# क:?  [ म्�:, आत्म्�, कम्% ]
(ख) ले!ब्धे�� सु�व्यम्��म्� निक
  � पनि�प�कम्�नित् ?     [ अन्नम्�, वास्त्रं
, भू.ष�म्� ]
(ग) सुवा%घे��.�2 म्�त्� क� ? [ सु�म्�, सु!�निभू, सु!�सु� ]
(घे) ले�भू��2 श्रे�ष्ठं
 निकम्� ? [ र्दे�क्ष्य
, आ�"ग्य
, श्रे!त्म्� ]
(ङ) एनित् इत्यस्य लेक��� क� ? [ लेट्�  , लेङ�  , ले;ट्�  [
2. यथो"निचत्
 य"जयत् 5 x 1 = 5

म्हा�भू��त्म्� - पनि�श्रेम्� निम्त्�हा���
त्रंसु�त्� - म्ङ्गलेम्�
भूद्रं
 - व्य�सु�
धेन्य���म्� - निलेङ�
अनिB��सु!त्C - र्दे�क्ष्य


3. उर्दे�हा����!सु��
 एकपर्दे
 निलेखत्-

(1) सु!����म्� अनिधेप� - सु!��निधेप� 2 x 1 = 2

�����म्�  अनिधेप� -  .................
(2) फले
 च म्.ले
 च  -  फलेम्.ले�

सु!ख
 च र्दे!�ख
 च  -  .................
4. उर्दे�हा����!सु��
 पर्देच्छे�र्दे
 निलेखत् - 2 x 1 = 2

आ�त्म्��म्�वा  -  आ�त्म्��म्�  +  एवा
      (1) भू"क्त्��म्�वा    - ...............  +  .......

शः�H�थो%�      -  शः�H�  +  अथो%�
      (2) शः�Hधे%म्%�      - ........   +   .........

5. अधे"र्देत्ताःवा�क्य�ष! सुम्बो"धे��रूप
 निलेखत् - 2 x 1 = 2

1. अनिय शः!भू�  ; निकम्�वा
 �"निर्देनिष ?
2. भू" वा�सुवा ; प!त्रंस्य र्देHन्य
 र्दे;ष्ट्वा� अहा
 �"निर्देनिम् । 

6.  श्ले"क
  पनिOत्वा� गद्यक्रम्
 प.�यत्- 1 x 2 = 2

पनि�श्रेम्" निम्त्�हा��"    भू.गत्�वानिB��सु!त्C।                                                                                                    
त्�वा��र्दे;त्य �Hवा�हा
   वाHद्यम्न्य
 सुम्�श्रेय�।।                                                                                                     

            पनि�श्रेम्" निम्त्�हा��� .......... अनिB��सु!त्C  भूवात्� । ........  अ��र्दे;त्य .......  ......... अहा
  ...... सुम्�श्रेय�।।    
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  7. उर्दे�हा����!सु��
, यद्यनिप  -  त्थो�निप  उपय!ज्य वा�क्य
 पनि�वात्%यत्- 2 x 2 = 4  

  उर्दे�- सु!��शः� र्देनि�द्रं� अनिस्त् । सु� र्दे��शः�ले� वात्%त्� ।
य़द्यनिप सु!��शः� र्देनि�द्रं� त्थो�निप र्दे��शः�ले� वात्%त्� ।
1)  ��वा�� ��क्षसु� वात्%त्� । सु� निशःवाभूक्त्� अनिस्त् ।
2)  म्��� सु
स्क; त्
 � ज���नित् ।  सु� भू�गवात्
 पOनित् ।

 8. उर्दे�हा����!सु��
    वा�क्य
 पनि�वात्य% निलेखत् - 2 x 1 =2

उर्दे� -क; षक� धे��!
 त्�डयनित्   । - क; षक� धे��!
 अत्�डयत्� ।
       1 . सु!�निभू� र्दे�वा�न्द्रं
  वार्देनित् । - सु!�निभू� र्दे�वा�न्द्रं
  ...........
       2 . ��ज!� प�O
 पOनित् ।     - ��ज!� प�O
  ...............

9.  अधे"नि�निर्दे%ष्टं
 श्ले"क
  पनिOत्वा� प्रश्नाः��2 उत्ताः��नि� निलेखत्।
आत्म्��म्�वा म्न्य�त् क. अय
 श्ले"क: कस्म्�त्� ग्रन्थो�त्� उद्धृ ;त्: ?   4x1 =4

कत्#�
 सु!खर्दे!:खय":। ख. श्ले"क�त्� एक
  निक्रय�पर्दे
 निचत्वा� निलेखत्।
त्स्म्�च्छ्रे�यस्क�
 म्�गZ ग. आत्म्��
 कय": कत्#�
 म्न्य�त् ?   

प्रनित्पद्य�त् � त्रंसु�त्�।। ङ. ��ख�निङ्कात्पर्देस्य पर्देच्छे�र्दे
 निलेखत्।  

10 . अव्यय��2 पनि[क�क��म्� क�"त्!     3x1=3     

(पनिOत्वा�, आगत्य,  गन्त्!
, , श्रे!त्वा�, आ��य, , प�त्!म्�, ) 
क्त्वा�न्त्म्� ल्यबोन्त्म्� त्!म्न्नन्त्म्�

उर्दे�-  पनिOत्वा� आगत्य प�त्!म्�
............. ........... ...........

11 . क"ष्ठंक�त्� शःत्; - शः��जन्त्रूप�नि� निवानिवाच्य पनि[क2 �चयत्! ।               4x1= 4

[  पठ�् ,    प�मा�ः रुद�् ,  �दु्यमा�ः ,  चिपब�् , मोदमा�ः]

शःत्; शः��च�

उर्दे� -                        निपबो�� म्"र्देम्���

12 .प्र�र्दे�निशःकभू�ष�य2 निवावात्%यत्-        1x5=5

क; षक� � त्�निडत्
 स्वाप!त्रं
 र्दे;ष्ट्वा� सुवा%धे��.�2 म्�त्!� सु!�भू����त्रं�भ्य�म्श्रे.नि� आनिवा��सु��।  सु!!�भू�नि�म्�म्वास्थो2 र्दे;ष्ट्वा�
सु!��निधेप� त्�म्� अप;च्छेत्�- अनिय शः!भू�;निकम्�वा
 �"निर्देनिष? उच्यत्�म्� इनित्-  सु� च  भू" वा�सुवा प!त्रंस्य  र्देHन्य
 र्दे;ष्ट्वा� अहा
 �"निर्देनिम्








